

УДК 574.2

Д. Рыскелдиев*, Р.М. Абдурахманов

Южно-Казахстанская Государственная Фармацевтическая академия, Казахстан, г. Шымкент

*E-mail: riskeldiev@mai.ru

История взаимодействия в области защиты окружающей природной среды

В статье рассказывается об истории международного сотрудничества в области экологического взаимодействия. Показана актуальность данной проблемы, ставшей ещё более важной за последние 150 лет.

Ключевые слова: защита окружающей среды, международное сотрудничество, история.

Д. Рыскелдиев, Р.М. Абдурахманов

Қоршаған ортаны қорғаудағы бірлесіп жұмыс істеу тарихы

Мақалада қоршаған табиғатты қорғаудағы халықаралық бірлестіктердің қалыптасу тарихы қаралған. Оған қоса осы мәселенің соңғы 150 жыл ішіндегі өзектілігі туралы айтылған.

Түйін сөздер: қоршаған ортаны қорғау, халықаралық қатынас, тарих.

D. Riskeldiev, R.M. Abdurakhmanov

History of cooperation in the field of environmental protection

The article is devoted to the literature review of the history of establishing international cooperation in the field of protection of the environment, but also reflects the degree to enhance the relevance of this issue for the last 150 years.

Keywords: environmental activities seen, international cooperation, history.

В конце XVIII – начале XIX века усиленно разрабатываются мероприятия по сохранению представителей флоры и фауны. В 1886 году было подписано соглашение о регулировании излова лососей в бассейне реки Рейн, а в 1893–1894 гг. Россией, Англией, США и Японией заключен договор о запрете вылова котиков в Тихом океане [1].

На одной из важнейших позиций во внешнеполитическом курсе любой страны мира Международное Взаимодействие в области защиты окружающей среды стоит. Эта история насчитывает более полутора веков, так как в первый раз интернациональные документы по охране окружающей среды были подписаны еще в конце XIX века. Именно в это время, в 1868 году, в Вене был подписан первый международный договор о защите птиц в лес-

ном и сельском хозяйстве, и немного позже, в 1875 году, Австро-Венгрия и Италия подписали Декларацию об охране птиц, хотя впервые упоминания об их охране имеются в далёком 1328 г. в грамоте Людовика Баварского. В ней говорилось: «...огромный штраф ждет того, кто изловит синицу – усердного ловца насекомых» [2].

В 1900 году было подписано Международное соглашение для сохранения первоначальной фауны и флоры в Африке. В 1902 году в Париже одиннадцатью европейскими государствами была подписана первая Международная конвенция по охране птиц, приносящих пользу сельскому хозяйству. К несчастью, эта конвенция давала санкция на уничтожение «вредных» птиц, поэтому в 1950 году была заменена другой Конвенцией об охране всех

видов птиц. Из этого следует, что особое акцентирование внимания сохранению окружающей среды прогрессивное человечество начало уделять только в начале XX века.

В 1913 году в Швейцарии в городе Берн прошла Первая Международная конференция по защите природы, которую провели представители научной факультета из восемнадцати стран мира. На ней была озвучена обеспокоенность состоянием природы в мире и сформулированы основы о необходимости сотрудничества государств в этой области, но никакого четкого документа подписано не было. В 1922 году создан Международный совет охраны птиц, который стал функционирующей интернациональной организацией и началом создания других организаций. Советом была подписана Декларация принципов по охране птиц. По окончании Второй мировой войны, в 1948 году, во Франции, в городе Фонтенбло организован Союз по защите природы, который получил статус международного. Основной целью этой организации было сохранение и рациональное использование природных ресурсов (в 1965 году он был переименован в Международный союз охраны природы и природных ресурсов (МСОП). Усилиями этой организации была создана и издана Международная Красная книга. 1 декабря 1959 года в Вашингтоне заключён Договор об Антарктиде – континент провозглашен общим достоянием человечества и на нем было запрещено проводить любые действия военного характера [3, 4, 5].

Тем не менее наибольшее количество международных природоохранных документов было принято, начиная со второй половины XX века. Самые значимые из этих природоохранных документов – программа ООН «Человек и биосфера» (1968), Программа по окружающей среде (1972), Европейское соглашение о сохранении животного и растительного мира и природных биотопов (1979), Всемирная хартия охраны природы и Хартия морей, принятые Генеральной Ассамблеей ООН в 1982 году, Конвенция по защите климата (1984), Европейская хартия об окружающей среде и здоровье (1990), Повестка дня XXI века (1992), Конвенция по защите видов (1993), Декларация о лесе (1994). Кроме того, XII сессией Генеральной конференции ЮНЕСКО

18 декабря 1962 принята резолюция «Экономическое развитие и охрана природных ресурсов», где заложена концепция органического сочетания охраны природы и экономического развития. В резолюции отмечалось, что природоохранные мероприятия должны проводиться заблаговременно или, по крайней мере, синхронно с экономическим развитием на основе национального законодательства государств и международного права [6, 7].

Бесспорно, одним из главных документов международных природоохранных взаимоотношений является Всемирная хартия охраны природы, которая не только объявила, но и взяла под защиту право всех форм жизни на выживание. Она неофициально считается своеобразной декларацией о среде, окружающей человека, сводом основных принципов международного сотрудничества. Значительными документами международного экологического сотрудничества являются также Конвенция об изменении климата, Конвенция о биологическом разнообразии, Конвенция о борьбе с опустыниванием.

Особый смысл имеет главный документ, принятый в 1992 году Конференцией ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро, – «Повестка дня на XXI век». Это всемирный план действий направленный на устойчивое развитие, под которым следует понимать такую модель социально-экономического развития общества, когда жизненные потребности людей будут удовлетворяться с учетом прав будущих поколений на жизнь в здоровой среде. Стабильное развитие человечества предполагает взаимное согласование экономических, социальных и экологических факторов развития. «Повестка дня на XXI век» рассматривает те факторы, которые вызывают нагрузки на окружающую среду: бедность; внешний долг развивающихся стран; структуру производства и потребления, которые не соответствуют концепции устойчивого развития; демографический взрыв и др.. Кроме того, в документе обращено внимание на глобальные экологические проблемы: уничтожение лесов, истощение плодородных почв, опустынивание новых территорий. Раскрыты меры, предотвращающие загрязнение воздуха и воды, уничтожение рыбных ресурсов, содей-

ствующие безопасному обращению с токсичными и радиоактивными отходами [8, 9, 10].

Эффективному развитию природоохранного сотрудничества содействовало проведение международных форумов. В частности, поворотным пунктом в экологической политике государств и международного сообщества стала Стокгольмская конференция ООН по окружающей среде. На ней было подписано 2 главных документа: Декларация принципов, включающая 26 принципов, которые выражали отношение мирового сообщества к проблемам окружающей среды в настоящее время и на будущее, и «План мероприятий», который содержал 109 пунктов, в которых решались организационные, экономические и политические вопросы охраны окружающей среды и взаимоотношений государств и международных организаций. День открытия Стокгольмской конференции, 5 июня, стал Всемирным днем окружающей среды.

В 1983 году в Минске был проведен Первый Международный конгресс по биосферным

заповедникам: в мировую сеть было включено 17 крупных заповедников бывшего Советского Союза.

Новым этапом в снабжении экологического благополучия окружающей среды была Конференция ООН по окружающей среде и развитию, которая состоялась в Рио-де-Жанейро 3–14 июня 1992 года. В ней участвовало много государств. Эта конференция провозгласила установление нового справедливого глобального партнерства через посредство межгосударственного сотрудничества и общественной инициативы.

Таким образом, Казахстан принимает активное участие в реализации международных природоохранных программ. Он вместе с другими странами мира является участником многих международных природоохранных соглашений, направленных на охрану окружающей среды. Однако следует усилить природоохранные мероприятия в стране не только на уровне социума, но и на уровне каждого индивидуума в отдельности.

Литература

- 1 Международное сотрудничество в реализации глобальных экологических проектов / [Электронный ресурс]. – Режим доступа. – URL: <http://ref.rushkolnik.ru>
- 2 Мельник С.В. Основы экологии / С.В. Мельник, О.Г. Бутенко. – М.: Наука и техника, 2004. – С. 92-94.
- 3 Международное сотрудничество / [Электронный ресурс] Режим доступа. URL: <http://www.nature.org.ua.8>. Сотрудничество с международными организациями / [Электронный ресурс] . – Режим доступа. URL: <http://www.menr.gov.ua>
- 4 Коломийцев В.Ф. О некоторых концепциях международных отношений//Государство и право. – 1994. – №12. – С.82.
- 5 Копылов М.Н. Международные организации и охрана окружающей среды. – М., 1994. – С.274.
- 6 Быкадорова С. Проект AVA пример международного сотрудничества общественных организаций // Экологическая Безопасность. – №1-2 (13-14) . – 2000. – С. 15-17.
- 7 Гориченский А. Экологический референдум: pro и contra// Невское время. – 17 августа. – 2000. – С. 3
- 8 Шевернадзе Э. Экология и дипломатия// Литературная газета. – 1989. – С.9.
- 9 Deutsche Forschungsgemeinschaft. Jahresbericht. – 1997. – Band 1: Aufgaben und Ergebnisse, Bonn. – 1997. – 497 p.
- 10 EAP Task Force Sekretariat. Environment in the Transition to a Market Economy, 1999-2000. – 28 p.

References

- 1 Mezhdunarodnoe sotrudnichestvo v realizacii global'nyh jekologicheskikh proektov / [Jelektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa. – URL: <http://ref.rushkolnik.ru>
- 2 Mel'nik S.V. Osnovy jekologii / S.V. Mel'nik, O.G. Butenko. – M.: Nauka i tehnika. – 2004. – S. 92-94.

3 Mezhdunarodnoe sotrudnichestvo / [Jelektronnyj resurs] Rezhim dostupa. URL: <http://www.nature.org.ua.8>. Sotrudnichestvo s mezhdunarodnymi organizacijami / [Jelektronnyj resurs] . – Rezhim dostupa. URL:<http://www.menr.gov.ua>

4 Kolomijcev V.F. O nekotoryh koncepcijah mezhdunarodnyh otnoshenij. – Gosudarstvo i pravo. – 1994. – №12. – S.82.

5 Kopylov M.N. Mezhdunarodnye organizacii i ohrana okruzhajushhej sredy. – М. . –1994. – S.274.

6 Bykadorova S. Proekt AVA primer mezhdunarodnogo sotrudnichestva obshhestvennyh organizacij // Jekologicheskaja Bezopasnost'. – №1-2 (13-14) . – 2000. – S. 15-17.

7 Gorichenskij A. Jekologicheskij referendum: pro i contra// Nevskoe vremja. – 17 avgusta. – 2000. – S. 3

8 Shevernadze Je. Jekologija i diplomatija// Literaturnaja gazeta. – 1989. – S.9.

9 Deutsche Forschungsgemeinschaft. Jahresbericht. – 1997. – Band 1: Aufgaben und Ergebnisse, Bonn. – 1997. – 497 r.

10 EAP Task Force Sekretariat. Environment in the Transition to a Market Economy, 1999-2000. – 28 r.